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Composition du cours

m Info 502

« Concepts de base des S.E »
m 14h CM, 4h TD, 12h TP (3)

m Info 604

« S.E. avanceé :Synchronisation de processus »
= 20h CM, 18h TD, 20h TP

m /ravail perso evalue a : 30h + 60h
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Contenu du cours
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Plan du cours

=1, Introduction aux systemes d’exploitation
2. Les processus
3. Les fichiers
4. Les entrées-sorties (E/S)
5. La mémoire
6. Retour sur les processus: synchronisation
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1. Introduction aux systemes
d'exploitation

m Qu'est ce qu’un ordinateur? (\(j

f —

m Deux types de logiciels?

m Programmes systemes qui permettent le
fonctionnement de |'ordinateur.

m Programmes dapplications qui résolvent
les problemes des utilisateurs.
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1. Introduction aux systemes
d'exploitation

m Le systeme d’exploitation est le plus
important des programmes systeme.

m Un ordinateur est un systeme tres complexe.

m L'écriture de programmes pour prendre en compte
tous ses eléments et les gérer correctement est un
travail tres difficile.

¢, libérer le programmeur de la complexité du
matériel.
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1.1 Définition et fonctionnalités

m | e systeme d’exploitation est une
interface entre les applications (logiciel)
et la machine (mateériel).

Systeme bancaire

Réservation d’avion

Jeu d’aventure

Compilateurs

Editeurs

Interpréteurs de
commandes

Systeme d’exploitation

Langage machine

Multiprogrammation

Dispositifs physiques
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1.1 Définition et fonctionnalités

m Deux fonctions principales (visions) :

= machine étendue ou machine virtuelle
(interface de programmation commode)

m gestionnaire de ressources.
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1.2 Historique des systemes d’exploitation

m Les systemes d’exploitation ont
beaucoup evolué avec les differentes
générations d'ordinateurs

m 1955-1980: les circuits intégrés et la
multiprogrammation (CTSS sur IBM704
1961, IBM OS/360 1964, Multics 1969,
Unix V1 sur PDP 7 1971, CP/M, VMS, )

m 1980-1990: les ordinateurs personnels
(PRODOS (Apple II), MSDOS, UNIX,...)
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1.3 Principes des systemes d’exploitation

m Appels systeme
m Processus: programme exécutable

m Fichiers
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Exemple d’appel systeme

m L 'appel systeme READ (Unix et MS-DOS)

m En C: nombre= read(fichier, tampon, nboctets)
+ appel systeme READ
En fin de traitement:
Ok : nombre = nboctets
EOF : nombre <nboctets
Erreur de parametres ou disque: nombre = -1

m Le nombre et le type des appels systeme
varient d'un S.E. a l'autre.
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1.4 Structures d'un systeme d’exploitation

m Différentes conceptions existent:
m Les systemes monolithiques (trés répandus)
m Les systemes a couches
m Les machines virtuelles (temps partage)
= Le modele client-serveur (noyau minimum)
m Types de systemes d’exploitation
m Mono-tache, Mono-utilisateur
m Mono-tache, Multi-utilisateurs
m Multi-taches, Mono-utilisateur
m Multi-taches, Multi-utilisateurs
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1.5 Résume: Fonctions principales

m Gestion des processus
m Gestion des fichiers
m Gestion de la mémoire

m Gestion des périphériques
d’entrée/sortie (E/S)
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1.6 Réferences bibliographiques

m Operating Systems: Design and Implementation, 2/e

m Andrew S. Tanenbaum (Prentice Hall, 1997)

m Plusieurs réeditions et versions traduites disponibles, nouvel ouvrage sorti
en 2003.

(Base de ce cours (merci a A. Tanenbaum))

m Operating systems: Internals and Design Principles,
4/e
s William Stallings (Prentice Hall, 2001)
m Principes des systemes d’exploitation des ordinateurs 2/e
m Sacha Krakowiak (Dunod Informatique, 1987)
m ...
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Plan du cours

1. Introduction aux systemes d’exploitation
i=)?2. Les processus

3. Les fichiers

4. Les entrées-sorties (E/S)

5. La mémoire

6. Suite (OS avance)
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2. Processus

m 2.1 Contexte et problématique

m Probleme: Un processeur ne peut exécuter qu’une
instruction a la fois.

% Notion de processus: Partager un (ou plusieurs)
processeur entre différents programmes.
m Intérét: calculs parallélisables, ...
= Augmentation des performances
= Accroissement de la flexibilité

m Structuration des programmes pour les rendre moins
complexes en explicitant les parties de programmes
indépendantes.
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2.2 Les differents états de la vie d’'un

Processus Exit
Sélection d’'un processu
par 'ordonnanceur ’w

q@

Interro

mpu
Attente d’un
evénement

e
Arrivée d’'un
evénement

Nouveau: processus en cours de création

Prét: processus attend d'étre affecté a une UC

En exécution: instructions en cours d’exécution

En attente: processus en attente qu’un événement se produise (signal,E/S,...)
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2.3 Gestion des processus

m Creation et suppression des processus
m Ordonnancement des processus:

m Synchronisation entre processus*

m Traitement des interblocages

* Probleme d’allocation du processeur
En grisé : sera vu en partie avancee...
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2.3.1 Création et suppression des processus
m Dans UNIX, les processus sont créés au
moyen de I'appel FORK qui crée une copie
conforme du processus appelant.

m Processus pere et différents processus fils
s‘executant en parallele, etc.

% Arborescence de processus

m Chaque processus est stocke dans la table
des processus du S.E.

= Une entrée : état du processus, compteur ordinal,
pointeur de pile, allocation memoire, etat des
fichiers ouverts, etc.
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2.3.2 Ordonnancement des processus

m Caracteéristique d'un bon algorithme

d’ordonnancement

m Equité: s'assurer que chaque processus recoit sa part du
temps CPU.

m Efficacité: utiliser le temps processeur a 100%
s Temps de réponse

s Temps d'exécution

s Rendement

% Difficile d'avoir tout en méme temps
m Plusieurs stratégies d’'ordonnancement
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Différentes stratégies d’'ordonnancement

m Préemptif (réquisition du processeur)

m Suspension du processus en execution
(appels systemes, interruptions materielles,
expiration d'un quantum de temps)

m Non préemptif
m Collaboratif: exécution jusqu’a ce qu’un des
processus « passe la main »
m Exécution jusqu’a terminaison d’un
processus
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La méethode FIFO

m Les processus accedent au processeur,
chacun a leur tour, dans l'ordre
d'arrivée et monopolisent le processeur

jusqu‘a leur terminaison. T
™ P3 |)—~[ P2 |J—{ P1 —

m Travaux courts pénalisés
m Temps de réponse dépendant de la charge du systeme
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La méthode du tourniquet

m |Les processus accedent au processeur, chacun a leur
tour, pour un temps déterminé a I'avance (quantum)

m Un processus en attente d'une E/S sera placeé dans
une file des « bloqués ».

Bloqués
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Contexte de processus

m Le contexte d’'un processus est I'ensemble des
informations dynamiques qui représentent |'état
d’exécution d'un processus a un instant donné.

m La commutation de contexte est le mécanisme
permettant au systeme de remplacer le processus €élu
par un autre éligible.

Processus X : Elu Processus Y: Elu

Epuisement du quantum de temps Réveil du processus €lu
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Exemple concret
L‘'ordonnancement garant

m Objectif: garantir a I'usager une
certaine performance.

m « S'il y a n utilisateurs connectés pendant
gue vous travaillez, vous recevrez 1/nde la
puissance du processeur »

%, Exécuter le processus qui a le rapport « temps UC
consommé / temps UC utilisateur a droit » le plus faible
jusgu’a ce que son rapport dépasse celui d'un
autre processus.

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 28
Informatique



Plan du cours

1. Introduction aux systemes d’exploitation
2. Les processus
e=)3. Les fichiers
4. Les entrées-sorties (E/S)
5. La mémoire

6. Retour sur les processus: synchronisation
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3. La gestion des fichiers

m Pourquoi la notion de fichier?

1. Il faut pouvoir stocker des informations de tres
grande taille.

2. Les informations ne doivent pas disparaitre
lorsque le processus qui les utilise se termine.

3. Plusieurs processus doivent pouvoir accéder
simultanement aux informations.

m Les fichiers sont géres par le systeme
d’exploitation: structure, dénomination,
utilisation, protection et implémentation.
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3.1 Interface utilisateur

3.1.1 Les noms de fichier

m Un processus qui crée un fichier lui attribue
un nom.

m « Tous » les systemes gerent les noms de
fichiers constitués de chaines de 1 a 8
caracteres non accentueés. (Les chiffres et les
caracteres spéciaux sont souvent acceptes.)
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m De nombreux S.E. gerent des nhoms en
deux parties. Les deux parties étant
separees par un point.

m La deuxieme partie est appelée

« extension » et donne généralement une
indication sur le fichier.

m DOS: Extension 1 a3 caracteres max.
= UNIX: Taille d’extension libre (si elle existe)

m EX: Docs.tar.gz, ...
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3.1.2 Les structures de fichiers

m Suite d'octets

m Le S.E. ne connait pas et ne s‘occupe pas
du contenu du fichier. Il ne gere que des
octets. Les fichiers DOS et UNIX sont
structurés ainsi.

<¢===m 1 octet

%, Grande souplesse (pas de restriction par le
S.E. mais pas d‘aide non plus).
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m Suite d'enregistrements de taille fixe
m Chacun a une structure interne

m 1 enregistrement

m Concept de base: une opération de lecture
renvoie un enregistrement et une
opération d’écriture remplace ou ajoute un
enregistrement.

= Ex: CP/M utilise des enregistrements de 128
car.
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m Arborescence d’enregistrements

m Les enregistrements n‘ont pas tous la méme taille
et contiennent chacun une clé vers une position
donnée.

m L'arbre est trié en fonction de cette clé afin
d’accélérer la recherche d’'une clé donnée.

/}\
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3.1.3 Les types de fichiers

m De nombreux S.E. possedent différents
types de fichiers.

m UNIX et MSDOS ont des:

m Fichiers ordinaires (informations des
utilisateurs)

» Catalogues (répertoire, « directory ») qui sont
des fichiers systeme qui maintiennent la
structure du systeme de fichiers

= Fichiers spéciaux (caracteres: E/S, blocs :
disques)
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m On distingue deux types de fichiers ordinaires:

m ASCII (texte) qui contiennent des lignes de teste et
sont directement editables et imprimables sans
modifications.

m Binaires (suite de bits).

m Tous les systemes d’exploitation doivent
reconnaitre au moins un type de fichiers, leurs
propres fichiers exécutables, mais certains en
reconnaissent davantage.
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3.1.4 L'acces aux fichiers

m Deux types d’acces:

m L'acces sequentiel: un processus peut lire
tous les octets ou enregistrements d'un
fichier dans l'ordre a partir du début du
fichier mais pas dans le désordre (adapté
au stockage sur bande magnétique).

m L'acces aléatoire: les octets ou
enregistrements peuvent etre lus dans un
ordre quelconque.
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3.1.5 Les attributs des fichiers

m Chaque fichier possede un nom et des
donnees.

m Tous les systemes d’exploitation
associent des informations
complémentaires a chaque fichiers
(date de creation, protection, taille,
type de fichier, ...): ce sont les attributs
des fichiers.
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3.1.6 Les opérations sur les fichiers
m Les systemes fournissent des appels
systeme spécifiquement relatifs a la
gestion des fichiers:

m Exemples:

CREATE, DELETE, OPEN, CLOSE, READ,
WRITE, APPEND, SEEK, GET ATTRIBUTES,
SET ATTRIBUTES, RENAME.
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3.1.7 Les catalogues

m e systeme mémorise les noms, attributs et adresses
des fichiers dans des catalogues ( étant eux-mémes des

fichiers généralement) :
= Un catalogue contient un certain nombre d’entrées, une par
fichier.
m Différentes méthodes pour garder la trace de tous les
fichiers:
= 1 unique catalogue « racine » (conflit pour méme nom)
m 1 catalogue par utilisateur (organisation logique?, taille?)
m 1 arborescence de fichiers.
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3.1.8 Les chemins d’acces

m 2 Méthodes pour spécifier les noms de fichiers ( structure
hiérarchique):
s Chemin d'acces absolu (par rapport au catalogue racine)
m EX: /usr/ast/courrier

m Chemin dacces relatif (positionné par rapport au répertoire courant
ou répertoire de travail)

m EX: courrier si /usr/ast est le catalogue de travalil

m La plupart des systemes d’exploitation qui gerent une
arborescence de catalogues possedent deux entrees de
catalogues speciales « . » et « .. » .

m « . » désigne le catalogue courant.
m «. », SOn pere.

m EXx: cp../../lib/dictionnaire .
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3.2 La mise en ceuvre du systeme de fichier

m \Vue coté « concepteur »:
m Organisation de |'espace disque

m Sauvegarde des fichiers et catalogues
v, Fonctionnement efficace et fiable

m Stockage de fichiers = mémorisation des
adresses blocs de chaque fichier.
m Allocation contigue
m Allocation au moyen d'une liste chainee
m Allocation au moyen d’une liste chainée indexée

m Les nceuds d’information (i-nodes)
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m La fonction principale du systeme est d’etablir
la correspondance entre les chemins d’‘acces
et les informations requises pour trouver les
données.

¢, Mise en ceuvre des catalogues: quand on ouvre un
fichier, le systeme d’exploitation utilise le chemin
d’acces donné par l'utilisateur pour localiser
'entrée dans le catalogue.
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Exemple: Les catalogues UNIX

m Une entrée dans le catalogue UNIX:

Octets 2 14

Numéro du noeud
d’'information

m Recherche du fichier: usr/ast/courrier
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3.2.1 L'organisation du disque
m Les fichiers etant habituellement
sauvegardés sur des disques, il existe
deux stratégies pour stocker un fichier
de n octets:

m Allocation de n octets consécutifs sur le
disque.

m Division du fichier en plusieurs blocs (pas
necessairement contigus)
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Problemes relatifs a |'organisation du disque:

m Taille des blocs

m Quelle est la taille optimale?

m pour ne pas perdre trop d'espace disque (blocs trop
grands)

= pour ne pas ralentir inconsidérément le systeme (trop
de blocs pour un meme fichier)

m Mémorisation des blocs libres

m Liste chainée de blocs du disques, chaque bloc
contenant des numéros de blocs libres.

m Table de bits (Un disque de n blocs requiert une
table de n bits)
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3.2.2 Fiabilité du systeme de fichiers

m Gestion des blocs endommageés

m Sauvegardes (méthode croisee,
incrémentale, globale, ...)

m Cohérence du systeme de fichiers

01234567891011121314151617 18019 2

flo101111001m0 o DlOcsutilises
0l0/1 01 000011001 1 Blocs libres
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3.2.3 Performance du systeme de fichier

m Acces au disque beaucoup plus lent que
'acces a la meémoire (ns vs ms)

%, Objectif des systemes de fichiers: reduire
les acces disque au moyen du cache.

e ESt-|
rapic

probable que le bloc soit utilisé a nouveau
ement?

s Le b

oc est-il important pour la cohérence de

fichiers?

Thibault Carron
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3.2.4 Mécanismes de protection

m Basés sur le concept de domaine: ensemble de
paires (objets, droits) décrivant un objet et un

sous-ensemble d’‘opérations pouvant lui étre
appliquées.

m Ex: UNIX

Fichier3 [R]
Fichier4 [RWX]
Fichier5 [RW]

Fichier6 [RWX]
Table tracante [W]

_ Imprimantel [W
Fichierl [R]

Fichier2 [RW]

Domaine 1 Domaine 2 Domaine 3
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Mise en ceuvre des mécanismes de
protection

m Matrice fichier/domaine dont le contenu
est les permissions (€&criture, lecture,
execution).

m Liste de contrble d'acces (ACL)

m EX: Fichier0: (Jean, *, RWX)
Fichierl: (Jean, systeme, RWX)
Fichier2: (Jean, *, RW-), (Hélene, personnel, R--),
(Martine, *, RW-)
Fichier3: (*, étudiant, R--)
Fichier4: (Jocelyn, *, ---), (*, étudiant, R--)
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Plan du cours

1. Introduction aux systemes d’exploitation
2. Les processus
3. Les fichiers
m==)4. Les entrées-sorties (E/S)
5. La mémoire

6. Retour sur les processus: synchronisation
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4. Les Entrees / Sorties

m Fonction primordiale d'un S.E.
= Envoyer les commandes aux périphériques
m Intercepter les interruptions
m Traiter les erreurs

m Interface simple et facile d'emploi entre les
periphériques et le reste du systeme.

m Indépendante du périphérique utilisé (la méme
pour tous)
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4.1 Principes des E/S du point de vue
du materiel

m On s’intéresse a la programmation du
matériel (commandes acceptées, fonctions
executées, erreurs signalées) et non son
fonctionnement interne (conception,
construction, entretien).
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4.1.1 Périphériques D’E/S

m Deux catégories:

m Périphérigues bloc qui mémorisent les informations
dans des blocs de taille fixe (128 31024 octets), chaque
bloc ayant une adresse fixe; ils permettent de lire
ou d’'écrire un bloc indépendamment de tous les
autres.

s EX: disque

m Periphérigues caractere acceptent un flot de
caracteres sans se soucier d'une quelconque
structure en bloc. Ils ne peuvent pas étre adresses
et ne possedent pas de fonctions de recherche

= Ex: terminaux, imprimantes, souris, interfaces réseau, ...
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4.1.2 Les controleurs de périphériques

m Les unités d’E/S sont composéees de
composants mecaniques et
électroniques (cartes de circuits imprimés).
Ces derniers sont appelés controleurs
de périphéerigues.

m Le systeme d’exploitation communique
pratiguement toujours avec le
contrbleur et non avec le périphérique.
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Modele de connexion

Interface Disques Imprimante
Contréleur-périphérique v ?
o Contréleur Contréleur Autres
ucC Meéemoire : o " o
disque Imprimante contrbleurs

m L'interface entre le controleur et le
periphérique est souvent de tres bas niveau.
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m Chaque controleur communique avec le
processeur par l'intermédiaire de
quelques registres. Sur certains
ordinateurs, ceux-ci se situent dans
'espace de mémoire adressable.
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4.1.3 L'acces direct a la mémoire

m De nombreux controleurs, en particulier
ceux des peripheriques bloc, permettent
'acces direct a la mémoire (DMA)

% Sans DMA: Le controleur lit un bloc (un ou plusieurs
secteurs), bit apres bit, jusqu'a ce gqu'il soit entierement dans
son tampon. Puis il calcule une somme de controle
(checksum) pour veérifier qu’aucune erreur ne s'est produite
au cours de la lecture. Puis il génere une interruption pour
prévenir le S.E. qu'il peut lire et recopier les données du
tampon dans la mémoire. Cela consomme beaucoup de
temps processeur.
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%, Avec DMA: Le processeur est libéré du travail de
bas niveau: le processeur donne au controleur
deux informations en plus de I'adresse du bloc a
lire:

- Adresse mémoire ou le bloc doit étre écrit

- Nombre d’octets a transférer

Disque

Tampon
Registres DMA

Adresse mémoire

Nombre d’octets

. . Bus
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Entrelacement

m Le mécanisme du tampon intermédiaire influe énormément sur
les performances d’E/S. Pendant le transfert des données du
contrbleur vers la mémoire, le secteur suivant passe sous la téte
de lecture et les données continuent d‘arriver au controleur.

m Entrelacement (/nterleaving): saut de blocs pour donner au
controleur le temps de transférer les données en mémoire. Au
moment du formatage du disque, les blocs sont numérotés en
tenant compte du facteur d'entrelacement.
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4.2 Principes Logiciels des E/S

m Objectifs:
m Indépendance vis a vis du matériel
m Uniformisation des noms
m Gestion des erreurs

m Distinction entre transferts synchrones et
asynchrones

m Différentiation entre péeriphérigues
partages et dedies.
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Structure du logiciel des E/S

m 4 couches distinctes:

e traitement des interruptions;

es pilotes de périphériques;

e logiciel du S.E. indépendant des périphériques
_e logiciel accessible au niveau de l'utilisateur
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Fonctions principales du logiciel d'E/S

Requéte d’E/S Réponse d'E/S
Couche Fonctions d’'E/S

Effectuer | ‘appel d'E/S; format des
E/S; spoule
Adressage, protection, bloc, tampor
allocation
Initialiser les registres des périph,
vérifier le statut

Réveiller le pilote a la fin de I'E/S

Effectuer | ‘opération d'E/S
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Plan du cours

1. Introduction aux systemes d’exploitation
2. Les processus
3. Les fichiers
4. Les entrées-sorties (E/S)
==)5. La mémoire
6. Retour sur les processus: synchronisation
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5.Gestion de la mémoire

m La mémoire est une ressource importante qui
doit étre gerée avec prudence...
= Connaitre les parties libres et occupees de la
memoire
= Allouer de la mémoire aux processus qui en ont
besoin.

m Récupérer la mémoire utilisée par un processus
qui se termine

m Traiter le « va et vient » (swap) entre le disque et
la memoire.
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5.1 La gestion de la mémoire sans
va-et-vient ni pagination

e
m 4.1.1 La monoprogrammation sans va-et-vient ni

pagination

= Un seul processus en mémoire a un instant donné qui est

autorisé a utiliser toute la mémoire disponible.

» Organisations possibles de la mémoire:

Systeme
d’exploitation
en RAM

Thibault Carron

OXFFF

) RAM

Systeme

d’exploitation
en ROM

> RAM

J
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Pilotes de

périphériques BIOS
en ROM

Systeme
d’exploitation
en RAM
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5.1.2 La multiprogrammation et
'utilisation de la mémoire

m Besoin d'avoir plusieurs processus en mémoire a la

fois (Programmes importants, multi-utilisateurs,...).

m Inefficacité de charger le programme, I'exécuter (100ms) et
le réécrire sur le disque.

s Augmenter le quantum = augmentation du temps de
reponse

m La plupart des processus passent la plus grande
partie de leur temps a attendre des entrées sorties
des E/S sur le disque (lecture de données a traiter).
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5.1.3 La multiprogrammation avec des

partitions fixes.

m Comment organiser la mémoire le plus

efficacement possible?

= Diviser la mémoire en n partitions (éventuellement
de tailles ineégales)

Files d’entrée multiples

Partition 4

Partition 3

Partition 2

Thibault Carron

Partition 1

S.E.

700k

File d’entrée unique

Partition 4

400k

Partition 3

200k
100k
0

Cours de Licence 3_IUP2
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Partition 2

Partition 1

S.E.
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m Code translatable et protection

m Les différentes taches sont exécutées a
diverses adresses.

m Ex: instruction 1 (appel de procédure situee a
I'adresse relative 100 a partir du fichier binaire
produit par I'éditeur de liens.)

v Programme chargé en partition 1: 100k+100
v Programme chargeé en partition 2: 200k +100

¢ Translation d’adresse
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s Un programme peut construire une nouvelle
instruction et y effectuer un saut: dans un
systeme multi-utilisateurs, il ne faut pas permettre
a un processus d'adresser la mémoire des autres

Processus.
= Une solution: deux registres matériels spéciaux:
— un registre de base (limite inférieure de la partition)
— un registre de limite (longueur de la partition)

= On rajoute le registre de base a chaque adresse mémoire
generée et on verifie aussi si les adresses ne depassent
pas le registre limite afin d’interdire tout acces en dehors

de la partition courante.
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5.2 Le va-et-vient

m Avec le temps partag€, la meémoire ne peut pas
contenir les processus de tous les utilisateurs, i
faut placer quelques processus sur le disque.

& Definition: Le mouvement des processus
entre la memoire principale et le disque
est appele va-et-vient (swapping)
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Partitions variables

Utiliser des partitions fixes pour le va-et-vient
nerd beaucoup de places (programmes plus

netits que les partitions).

m Avec des partitions variables, le nombre et |a taille
des processus en meémoire varie au cours du temps.
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m Intérét: plus de souplesse améliorant l'usage de la
memoire.

m Désavantage: allocation et libération plus complexe a
gerer.

m Taille mémoire

m Allocation simple si les processus ont une taille fixe qu'ils ne
modifient jamais: on leur alloue exactement la taille requise.

= Allocation complexe si la taille des segments de données des

processus peuvent varier (allocation dynamique de la
méemoire).
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Allocation dynamique de la mémoire:
e

m Solutions:
m déplacement du processus a un emplacement
susceptible de le contenir

m déplacement d’un ou deux processus sur le
disque pour créer un emplacement de taille
suffisante.

4 j}% Place disponible @ Configuration mémoire ou |'on
Utilise a attribué a deux processus plus

de mémoires qu'ils en ont besoin,

i Place disponible  noyr leur permettre d'augmenter

leur taille (gain de temps systeme
de gestion).

Utilisé
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m Cas ou deux segments de processus peuvent
grandir (données et piles)

m Configuration mémoire ou
| Place disponiblechaque processus possede une
pile (située au haut de la mémoire
i qui lui est allouée) qui croit vers
M4 le bas et un segment de données
(situé au-dessus du code du
| Place disponiblenrogramme) qui croit vers le
haut).
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Mémorisation de |'occupation de la mémoire

m La mémoire est divisée en unité
d'allocation dont la taille peut varier de
quelques mots a plusieurs kilo-octets.

7

Rk
A

Rl

7 %, TNA.........
0 8 16 24
)\ ) \ J
Y Y Y
Processus A Processus B Processus C Processus D Bsdgess
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Mémorisation de |'occupation de la mémoire

1.

AN

MMMNN

Thibault Carron

Tables de bits (bit maps):

Cours de Licence 3_IUP2
Informatique

Exercice :
continuer la liste
chainée pour
représenter
I'occupation de la
mémoire
(processus C,D,E)
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Mémorisation de I'occupation de la mémoire

(2)

2. Listes chainées
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Mémorisation de 'occupation de la
mémoire (2)

m Algorithmes du gestionnaire de mémoire:
m First Fit : Premiere zone libre
m NVext Fit: Zone libre suivante (mémorisation)
m Best Fit : Meilleur ajustement
m Worst Fit : Plus grand résidu

m Quick Fit : Placement rapide en triant les zones
libres par taille (plusieurs listes).

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 80
Informatique



Mémorisation de I'occupation de la mémoire (3)

3. Subdivisions (buddy system)

m Le gestionnaire de mémoire meémorise une liste de blocs

libres de taille croissante (1, 2, 4, 8 ko...) jusqu‘a la taille
maximale de la mémaoire).

1. Au début, on a un bloc de la taille de la mémoire de libre.

2. Pour chaque nouveau processus, on crée et/ou on le place
dans la plus petite puissance de 2 immédiatement supérieure.

3. A la libération, on reconstruit lorsque c’est possible le premier
bloc de plus haut niveau.

m  Avantage: pour reconstruire un bloc plus grand, le
Pestlonnalre doit uniqguement examiner la liste des blocs

bres de meme taille et non toute la liste comme c'est le
cas avec les autres algorithmes.

m Inconvenlents assez inefficace, concernant |'utilisation de
la place en meémoire.
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Allocation de |'espace de swap

m Deux possibilités:

m Swap area: espace global réservé sur le
disque (ex: Unix, définition d'une partition
de swap)

m Espace fixe de swap alloué lors de la

création d'un processus. Il est libéré
lorsque le processus se termine.
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5.3 La mémoire virtuelle

m Idée de base: La taille d'un programme,
des données et de la pile peut dépasser
la mémoire disponible. Le systeme
garde en mémoire les parties du

programme qui sont utilisées et stocke
le reste sur le disque.
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La mémoire virtuelle (2)

% Mécanisme bien adaptée a la multiprogrammation.

s Ex: 256Mo de mémoire, allouer des partitions de 32Mo
a 8 programmes de 128Mo.

Chaque programme se deroule comme s'il avait sa
propre machine de 32Mo:

m Chaque attente du chargement d'une de ses
parties (stockées sur le disque =E/S) permet
d'allouer pendant ce temps la le processeur a un
autre processus.
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5.3.1 La pagination

m Sur tout ordinateur, les programmes peuvent
générer un certain nombre d’adresses.

m EX: MOVE REG, 1000
(le contenu de l'adresse mémoire 1000 est placé dans le registre reg)

Les adresses peuvent étre géneérees a l'aide
d'indexations, de registres de base, de segments,...
m Def: Ces adresses manipulées par les
programmes sont appelées adresses virtuelles et
constituent I'espace dadressage virtuel.
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Emplacement et role de |'unité de gestion
de la mémoire

Le processeur

Carte processeur envoie des
adresses virtuelles

au MMU

UC

MMU

Le MMU envoie
des adresses
physiques a la

mémoire

BUS
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Exemple de conversion

Espace des adresses virtuelles Adresses meémoire physiques
0 T %
—4K -4 K
iean E .va« W Table de pages d'un
6 ordinateur ayant 32k
y de mémoire physique
3 pouvant generer des
X ok s« adresses sur 16 bits
X - \
. de 0 a 64k (adresses
5 virtuelles).
)7( % Le but de la table des
% pages est d ‘établir la
X Case physique correspondance entre les
.. _ pages virtuelles et les
cok_6ak O  Fagevituelle cases mémoire.
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Principe de la pagination

m Ce mappage au moyen du MMU des 16 pages virtuelles
sur n‘importe laquelle des 8 cases ne résout pas le
probleme souleveé par le fait que I'espace d'adressage
virtuel est plus grand que la mémoire physique.

m Les pages, signalées par un « x » ne sont pas
mappees. L'appel d ‘une telle page provoque un
déroutement appelé « defaut de page ».

v, Le S.E. repere une case peu utilisée et recopie son contenu sur
le disque. Il place ensuite la page demandée dans la case qui
vient d ‘étre libérée, modifie la mappe et réexécute
| ‘instruction déroutee.
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Défaut de page: Move reg,32780

Espace des adresses virtuelles

W ~—

Adresses meémoire physiques

0-4KFoH. 0-4K
4K-gK L1 \ 4 K-8K
e LTSS
0
4
3
»
T x 28 K-32K
32K-36 K X =Défaut de page
. Page non mappee
7 donc il faut en
X retirer une mappeée
X Case physique  pOUr charger celle
A le— Page virtuelle qUi est demandee
60K-64K [LX
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Défaut de page

Espace des adresses virtuelles Adresses meémoire physiques

T _—
0-4K Suppression du mappage de la
4K-8K page 1 et sauvegarde sur le
disque: la case physique est
donc libérée

0-4k
4 K-8 K

28 K-32K

32 K-36 K
Case physique
Page virtuelle
60 K—64 K
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Défaut de page

Espace des adresses virtuelles Adresses meémoire physiques
0-3K . 0-4K Suppression du mappage de la
A4 é ‘ 4K-8K page 1 et sauvegarde sur le
) disque: la case physique est
4 donc libéree
3
X 28K=32K Chargement de la page 8 (32k-36Kk)
32K-36K | x
= dans la case physique 2 (4k-8k)
X - = Vd 7
- maintenant libéree
X
X Case physique
X _~—— page virtuelle
60 K—64K [.X
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Défaut de page

Espace des adresses virtuelles Adresses meémoire physiques

L ~—

0-4K
4K-8K

0-4K

4K-8K _
< Maintenant le mmu peut

faire la correspondance:
Move reg,32780
]
Move reg, 4780

Case physique

28 K-32K
32 K-36 K

Page virtuelle
60 K-64 K
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5.4 Algorithmes de remplacement de page

m A la suite d’'un défaut de page, le systeme
d’exploitation doit retirer une page de la
meémoire pour libérer de la place pour la page
manquante.

= Plusieurs problemes se posent:

= Si la page a retirer a été modifi€e: il faut la réécrire sur le
disque.

= Sinon la page lue remplace simplement la page a supprimer
mais si cette derniere n’est pas prise totalement au hasard,
on améliore sensiblement les performances du systeme.

m Quelle page choisir?
s Nombreux algorithmes de remplacement de page existent.
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Algorithme de remplacement de page.

m L'algorithme optimal.

m I| consiste a retirer la page qui sera
executée apres le plus grand nombre
d’instructions.

m /rréalisable en réalité car on n’est pas
capable de connaitre le moment ou les
différentes pages seront référencees.
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Algorithme de remplacement de page.

m L'algorithme de remplacement de page
non recemment utilisé (NRU)

m Utilisation de deux bits d’informations R
(référencee:lue ou écrite) et M (modifiee).
m Le systeme met a jour les bits en fonction des
actions effectuées sur les pages

m Périodiqguement (ex:20ms), le bit R est remis a
zéro pour différencier les pages qui n‘ont pas
été recemment reférencees des autres.
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Algorithme NRU

m Lorsqu’un défaut de page se produit, le SE
parcourt toutes les pages et les répartit en 4
catégories:

m 0: non référencée, non modifiee
m 1: non référencée, modifiée

m 2: référencée, non modifiée

m 3: référencée, modifiée

» L'algorithme NRU retire une page au hasard
de la catégorie non vide la plus basse.
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Algorithme NRU

m Choix de retirer plutot une page
modifiée qui n'a pas eté reférencée au
cours du dernier top d’horloge qu'une
page tres utilisée.

& Algorithme relativement efficace aux
performances souvent suffisantes.
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Algorithme FIFO

m Le SE mémorise une liste de toutes les
pages en memoire (/a premiére est la plus
ancienne, la derniere la plus récente).

Y On risque de retirer une page fondamentale:
Rarement utilise tel guel.
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Algorithme de la seconde chance.

m C'est une modification de FIFO, pour
éviter de retirer une page tres
reférencee: on teste le bit R de la page

la plus ancienne.
Page la plus ancienne’
R_%

I > N
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Algorithme de la seconde chance.

m C'est une modification de FIFO, pour
éviter de retirer une page tres
reférencee: on teste le bit R de la page
la plus ancienne.

Page la plus ancienne ’
R=1
I > B

: page .
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Algorithme de la seconde chance.

m C'est une modification de FIFO, pour

la plus ancienne.
Page la plus ancienne’
- /
page

éviter de retirer une page tres
reférencee: on teste le bit R de la page
i > I/,
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Algorithme de remplacement de
page de I'horloge

m L'algorithme de la seconde chance n’est
pas suffisamment efficace car il déplace
en permanence des pages dans une
liste.

m Seule la mise en ceuvre varie par rapport a
I'algorithme de la seconde chance.

Indicateur de page la
plus ancienne
‘\

page
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Algorithme de remplacement de
page de I'horloge

m L'algorithme de la seconde chance n’est
pas suffisamment efficace car il déplace
en permanence des pages dans une
liste.

m Seule la mise en ceuvre varie par rapport a
I'algorithme de la seconde chance.

a i, Indicateur de page la
plus ancienne
‘\

page
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Algorithme de remplacement de
page

m Pagination « LRU »: Least recently used (la
moins récemment utilisée).

m Idée (hypothese): les pages les plus référencees
dernierement le seront probablement encore dans
la suite et celles qui n‘ont pas été demandées
depuis un long moment ne le seront pas pendant
un certain temps.

U II faut supprimer la page qui est restée inutilisee
pendant le plus de temps.

Algorithme réalisable mais tres colteux.
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Allocation locale et allocation globale

m Lors du choix de la page a remplacer lors
d’un défaut de page, deux choix sont
possibles:

m Allocation locale: Retirer une page parmi celles du
processus qui provoque le défaut de page

m Allocation globale: Retirer une page parmi
'ensemble des pages en meémoire.
m Généralement, les algorithmes globaux
donnent de meilleurs résultats.
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5.5 La segmentation

m Pour augmenter I'espace d'adresses
virtuelles, on dote la machine de
plusieurs espaces d'adresses
indépendants appelés segments.

m Chaque segment est une suite d’'adresses
continues de 0 a une adresse maximale.

m Les segments sont en général de tailles
differentes et leur taille varie en cours
d’execution.

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 106
Informatique



Mémoire segmentée

Segment O Segment 1 Segment 3 Segment 4 Segment 5

0 0 l O - 0 0l
12k 12k
16k
20k

Exemple correspondant a l'utilisation des tables d’'un compilateur

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 107
Informatique



La segmentation (2)

m Les segments etant dans des espaces
d'adressage separes, ils peuvent changer de

taille de maniere mdependante (un segment
peut se remplir completement mais cest
extrémement rare.: un segment etant en general tres

grand).

m Une memoire segmentee simplifie le
traitement de structures de données dont la
taille varie.

m Un segment est une entité logique que le
programmeur doit manipuler.
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Comparaison
Pagination/Segmentation

T Considérations T Pagination Segmentation

Le programmeur doit-il
connaitre la technique
utilisée?

Combien y a-t-il
d’espaces d’'adressage
linéaires?

L'espace d'adressage
total peut-il dépasser la
taille de la mémoire
physique?

Les procédures et les
données peuvent-elles
étre distinguées et
protégées séparément?
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Comparaison
Pagination/Segmentation

R Considérations Pagination Segmentation
Le programmeur doit-il Non Oui
connaitre la technique
utilisée?

Combien y a-t-il
d’espaces d’'adressage
linéaires?

L'espace d'adressage
total peut-il dépasser la
taille de la mémoire
physique?

Les procédures et les
données peuvent-elles
étre distinguées et
protégées séparément?
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Comparaison
Pagination/Segmentation

T Considérations T Pagination Segmentation

Le programmeur doit-il Non Oui
connaitre la technique
utilisée?

Combien y a-t-il 1 plusieurs
d’espaces d’'adressage
linéaires?

L'espace d'adressage
total peut-il dépasser la
taille de la mémoire
physique?

Les procédures et les
données peuvent-elles
étre distinguées et
protégées séparément?
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Comparaison
Pagination/Segmentation

R Considérations Pagination Segmentation
Le programmeur doit-il Non Oui
connaitre la technique
utilisée?

Combien y a-t-il 1 plusieurs
d’espaces d'adressage

linéaires?

L'espace d'adressage Oui Oui

total peut-il dépasser la
taille de la mémoire
physique?

Les procédures et les
données peuvent-elles
étre distinguées et
protégées séparément?
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Comparaison
Pagination/Segmentation

T Considérations T Pagination Segmentation
Le programmeur doit-il Non Oui
connaitre la technique
utilisée?

Combien y a-t-il 1 plusieurs
d’espaces d'adressage

linéaires?

L'espace d'adressage Oui Oui

total peut-il dépasser la
taille de la mémoire
physique?

Les procédures et les Non Oui
données peuvent-elles
étre distinguées et
protégées séparément?
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Comparaison
Pagination/Segmentation (suite)

R Considérations Pagination Segmentation

Peut-on traiter
simplement les tables
dont les tailles varient?

Le partage de
procédures entre
utilisateurs est-il
simplifié?

Pourquoi cette technique
a été inventée?
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Comparaison
Pagination/Segmentation (suite)

T Considérations T Pagination Segmentation

Peut-on traiter Non Oui
simplement les tables
dont les tailles varient?

Le partage de
procédures entre
utilisateurs est-il
simplifié?

Pourquoi cette technique
a été inventée?
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Comparaison
Pagination/Segmentation (suite)

R Considérations Pagination Segmentation

Peut-on traiter Non Oui
simplement les tables
dont les tailles varient?

Le partage de Non Oui
procédures entre
utilisateurs est-il
simplifié?

Pourquoi cette technique
a été inventée?
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Comparaison
Pagination/Segmentation (suite)

T Considérations T Pagination Segmentation

Peut-on traiter Non Oui
simplement les tables
dont les tailles varient?

Le partage de Non Oui
procédures entre
utilisateurs est-il

simplifié?
Pourquoi cette technique | Pour obtenir un grand | Pour permettre la séparation
a été inventée? espace d'adressage des programmes et des
lin€aire sans avoir a données dans des espaces
acheter de la mémoire d'adressage logiquement
physique indépendants et pour faciliter
le partage et la protection.
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Mise en ceuvre de la segmentation

m La mise en ceuvre differe de la pagination
puisque les segments sont de taille variable.

m Il en résulte la possibilité de formation du
«phenomene de damier ».

m ]| est possible également de « paginer les
segments » afin de ne garder en mémoire
centrale que les pages reellement utilisees.
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Plan du cours

Introduction aux systemes d’exploitation
Les processus

Les fichiers

Les entrées-sorties (E/S)

La mémoire

Complément sur les virus

oAb
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Compléments sur le
cours de Systemes
d’Exploitation
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Quelgues notions sur les Virus

m Plusieurs catégories
m \Ver,
m Virus,
m Chevaux de Troie,
m Hoax

m Connaissances et Comportements
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Les Virus

m Historique
m Le premier « virus » était un jeu: « Core

War » (dans les années 70).

= Principe du jeu: opposition, sans intervention
humaine, de deux programmes dans un espace
délimité de la mémoire centrale d'un
ordinateur, chaque logiciel essayant d’anéantir
son adversaire.
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Les virus (historique)

m Les fonctionnalités associees pour ce
type de programme sont de plus en
plus sophistiquées:

m Reproduction non seulement dans la

meémoire vive mais aussi attachement ou
copie dans la mémoire non volatile.

m Propagation de machine en machine.
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Ver Internet

m 2 Novembre 1988: Internet, un des plus
important réseau informatique des E-U, fait
preuve d'une activité inhabituelle qui
s'amplifie progressivement jusqu’a paralyser
completement le réseau...

= Habituellement I'activité du réseau diminue en fin
de journée pour rester stationnaire et presque
nulle la nuit...Ia, les responsables du réseaux
enregistrent une activité d’origine inconnue qui
s'amplifie progressivement...
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Ver Internet (2)

m En 24h, 6000 systemes UNIX reliés au
réseau Internet sont H.S.

m Plusieurs semaines sont nécessaires pour
réparer et remettre en service...

% Que s'est-il passé?
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Ver

m Le ver informatique est un programme auto-
reproducteur qui n'a d'autre support que la
mémoire vive des ordinateurs: c’est une
infection informatique typique des réseaux.

m Le ver informatique prend généralement
naissance au sein du réseau par une volonteé
intentionnelle et volontaire.
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Ver (2)

m Sa durée dépend de son mode de
reproduction et de la durée d’exploitation du
reseau.

m Le ver qui consomme les ressources du
réeseau et se reproduit, agit comme la
formation d'un embouteillage sur une
autoroute: le flot s‘amplifie progressivement
jusqu’a saturation complete.

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 127
Informatique



Ver (3)

m Solutions:
m Prévention (personnel interne et externe)

m Protection : limitations des inter-connexions de
reseaux, procedures de delestage, procedures
d’arrét d'urgence des réseaux, etc.

m e ver est dans le mail :« Lettres-chaines »
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Merci d'avance de bien vouloir prendre le temps de lire ce message. N'hésitez pas a
le copier, le transmettre au plus grand nombre de personnes possible, sans
oublier de le signer en rajoutant votre nom a la liste.

Le gouvernement afghan mene la guerre aux femmes. La situation s'est )
detérioree a un tel point que, dans un editorial du Times, quelqu'un a compare
le traitement des femmes la-bas au traitement des juifs dans la Pologne du pre-
holocauste. Depuis la prise du pouvoir par les Talibans en 1996, les femmes
—dﬁmﬁqmmfeﬁnmmont attues et lapidées en (...) Tout étre humain a le
droit a une existence tolérable, y compris les femmes d'un pays musulman situé
dans une partie du monde que les Occidentaux ne comprennent pas. Si nous
pouvons user de menaces militaires au Kosovo au nom des droits humains des
Albanais, 'OTAN et 'occident peuvent certainement denoncer pacifiquement le
scandale de l'oppression, du meurtre et de I'injustice commis a l'encontre des
femmes par les Taliban.
Tnnnnnmi llllllllDECLARATIONllllllllllllllllllllllll .
Par notre signature, nous nous accordons a reconnaitre que le traitement actuel
des femmes en Afghanistan est tout-a-fait inacceptable et mérite le soutien et
I'action des peuples des Nations Unies, et que la situation actuelle en
Afghanistan ne sera pas toleree. Les Droits de la femme ne constituent nulle
part un sujet mineur. Il est INACCEPTABLE qu'en 1999 des femmes soient
traitées comme des sous-etres et des proprietés. L'égalité et la décence sont un
DROIT, nonune liberté, que I'on vive en Afghanistan ou ailleurs.
Veuillez indiquer votre nom, ville et pays, en signe de soutien. Ensuite, copiez et
envoyez le message par E-MAIL a autant de personnes que possible. Si plus de
50 noms figurent sur la liste qui vous parvient, veuillez envoyer une copie a :
Mary Robinson, Haut-Commissaire, UNHCHR : webadmin.hchr@un.org, et a
Angela King, Conseiller special sur les questions de genre et I'avancement des
femmes, UN, daw@undp.org courrier a : daw@undp.org Dans I'éventualite ou

14 = = ' ’ g . = = I
vpnqgamgggrrccl)ﬁadez de ne pas s&gpsrden@cl'err@ctggﬁquzzla pétition (faites suwrel)29
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VIrus (au sens propre)

m Un virus est un programme auto-
reproducteur qui utilise comme support de
contamination certains €léments préexistants
au sein de |'ordinateur.

m Les vecteurs de propagation utilisés par le
virus sont toujours des éléments exécutables.
Il s'agit généralement de programmes ou de
zones specifiques liees au systeme
d’exploitation.
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Virus

m La contamination s’opére soit sur des
éléments internes a l'ordinateur (mémoire
vive ou disque dur local) soit sur des
éléements externes (disque amovible,
disquette, mail > Internet).

m Actuellement, le vecteur de propagation principal
est Internet via le mail. Il est donc nécessaire de
bien surveiller cette « porte d’entrée ».
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Cycle de vie d'un virus

m 3 etapes successives et géneralement
distinctes dans le temps:

1. Exécution: phase d'introduction du virus
dans le systeme.

2. Propagation: phase de reproduction, de
multiplication de la maniere la plus
discrete possible.

3. Action: mise en ocsuvre des fonctions de
dommages perturbantes ou destructrices
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Virus récent

m Nouveau type d’inoculation: exploiter
une faille de securité du systeme.
m Ex: W32.BLASTER.WORM : 2000/XP

m a la fois un virus et un ver

= actuellement, pose probleme avec les
reinstallation

m Seul comportement face a cela: pas de
connexion Internet ou mise a jour tres
freguente de I'OS: Antivirus inutile!
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Chevaux de Troie

m Quel est le principe?

@ The session is locked by Carron thibault

I% Username; tcarr

Password: |I
q Linlock i. | Cancel |
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Les chevaux de Troie.

m Programme ou parties de programme
qui execute des actions a l'insu de
I'utilisateur sur l'ordinateur.

m Exemple: Login Sun Solaris, Logiciels de
P2P (applications « faibles » déployees
a tres grande échelle).
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HoaXx

m Qu’est ce que Cc'est ?
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Jdbgmgr.exe

= BONJOUR A TOUS,

UN DE MES CORRESPONDANTS A ETE INFECTE PAR UN VIRUS QUI CIRCULE SUR LE MSN
Messenger. LE NOM DU VIRUS EST jdbgmgr.exe L'TCONE EST UN PETIT OURSON. IL

EST TRANSMIS AUTOMATIQUEMENT PAR MESSENGER AINSI QUE PAR LE CARNET
D'ADRESSES. LE VIRUS N'EST PAS DETECTE PAR McAFEE OU NORTON ET RESTE EN
_?_gm_ll\_/lEIELSPYESNrI%ﬁ\/II\IIET 14 JOURS AVANT DE S'ATTAQUER AU DISQUE DUR. IL PEUT DETRUIRE

JE VIENS DE LE TROUVER SUR MON DISQUE DUR! I AGISSEZ DONC TRES VITE POUR
I'ELIMINER COMME SUIT:

1, Aller a DEMARRER, faire "RECHERCHER"

2. dans la fénetre FICHIERS-DOSSIERS taper le hom du virus:jdbgmgr.exe

3. Assurez vous de faire la recherche sur votre disque dur "C"

4. Appuyer sur "RECHERCHER MAINTENANT"

5. Si vous trouvez le virus L'ICONE EST UN PETIT OURSON son nom jdbgmgr.exe
" NE L'OUVREZ SURTOUT PAS!!!!!

6.Appuyer sur le bouton droi de la souris pour I'eliminer (aller

a la CORBEILLE) vous pouvez aussi |'effacer en appuyant sur SHIFT DELETE

afin qu'il ne reste pas dans la corbeille.

7. aller a la CORBEILLE et I'effacer definitivement ou bien

vider la corbeille.

SI VOUS TROUVEZ LE VIRUS SUR VOTRE DISQUE DUR ENVOYEZ CE MESSAGE A TOUS VOS
CORRESPONDANTS FIGURANT SUR VOTRE CARNET D'ADRESSE CAR JE NE SAIS PAS DEPUIS QUAND IL
EST PASSE.DESOLEE POUR CET INCIDENT! ET MERCI D'AGIR VITE
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Q Précédente - | ﬁr ! Rechercher
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SRR [T CHWINDOWS
ats x
=) ke
51 madkit-4.0.9
# 1) Microapp
[+ () M3 Cache
10 My Music
® ) OpenFy
# [ Program Files
) RECYCLER
| sharedCorba
I Svwskem Yolume Information
# 1) Temp
1) kestl
F 3 WINDOWS
) WlTemp
1 kb Lecteur DVD (G:)
| _f recherche sur 'Samba Server (voltaire) (v
1 _ﬁ enseignement sur "Samba Server (Volkaire)'
1 2 commun sur ‘Samba 2.2.3a-12.3 For Debian ¢|
1 jﬁ sources sur ‘Samba Server (volbaire)' (230
1 [ Panneau de configuration
| E] Appareil mobile
| g Documents partagés
1 | Documents de Carron Thibault
1 ™ Zen Micro Media Explorer
f Favoris réseau
I Corbeille

| man Pai0i =

1) 30 Desktop

A & classer

2 Articles en cours
7 images

ation ¢ Microsoft® Activel Debugger Configuration Application for Java Entreprise : Microsoft Corporation Wersion du fich
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Mom Taille Type Date de modification
BB restore. axe 264 Ko Application 02/10/2002 20:03
Eﬁ setdebug.exe 46 Ko Application 280212003 17:26

FseTPwroG.EXE
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[ strundll.exe | e = =

P 1askman. ExE

E [sC.exe
TWUNE_16.EXE %

TWUNE_32 EXE
ﬁ uinst001 . exe
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?j uninst.exe

L UninstallFirefoo. exe
@ Unvisess, exe

@ unviseszgt. exe Emplacement :
G UnwIsE ExE
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ﬂ Whar3Unin.exe Lale.
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C@ winhlp32. exe
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@ cmsetacl.log
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@ DtcInstalllog
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zetdebug.exe

Application

icrozoft® ActiveX Debugger Configuration Application for Java

CAWANDOWS
45,2 Ko [46 352 octets]
48.0 Ko [43 152 octets)

jeudi 10 avril 2003, 10:45:05
vehdred 28 févnier 2003, 17:26:30

mardi 15 novembre 2005, 16:30:47

2%

Ayance. ..

[ Ok ][ Anriler ]

45,2 Ko

_é Poste de travai
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HoaXx

m Canulars

m Tres courant sur le web (s'apparente a
des vers car generent artificiellement du
trafic).

m Exemples: Lettre-chaines, jdbg.exe
(setdebug.exe), David Hirschman.

m http://www.hoaxbuster.com/
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Les antivirus....

m Comment marche un antivirus?

m I| faut détecter I'apparition d'un nouveau
virus (entre temps il se propage...).

m [rouver sa signature (polymorphe).
m Comprendre son mode de fonctionnement.
m Trouver un moyen de I'éradiquer

m Proposer une mise a jour de tous les antivirus
personnels.

& Il est plus utile de savoir qu'il ne faut pas ouvrir n‘importe quel mail...
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Les antivirus

m Peu utiles
m Nécessite mise a jour fréequente

m Moins rapide que la vitesse de propagation
des virus.

m Moins efficace que ne pas ouvrir de pieces
jointes « alléchantes ».
m Exemple: Brad Pitt jpg

Thibault Carron Cours de Licence 3_IUP2 141
Informatique



Les antivirus

m Peu utiles
m Nécessite mise a jour fréequente

m Moins rapide que la vitesse de propagation
des virus.

m Moins efficace que ne pas ouvrir de pieces
jointes « alléchantes ».
m Exemple: Brad Pitt jpg.vbs
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Pas de copyright personnel...

m Ce cours a eté elabore a partir de nombreuses et differentes
sources (livres, auteurs, documents, etc.) et est sujet a
évolution constante.

m Je remercie toutes ces sources, quelles qu’elles soient pour leur
aide precieuse et suis dlsponlble pour des remarques, avis,
compléments, corrections a I'adresse suivante:
thibault.carron@univ-savoie.fr

m Il faut garder a I'esprit que:

m Ceci est une partie d'un cours qui comporte plusieurs aspects et
s'integre dans un cours complet.

m Ce document est seulement un support de cours et nécessite un
discours adapté.

m FEtudiants ou enseignants sont libres d’utiliser tout ou partie de
ce CIOUQrDS s'ils le souhaitent, sans restriction et a leur risques et
perils
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